

我有話要說 SOMETHING TO SAY

我要活下去——娃娃魚的聲音

水產資訊系 陳世欽

很高興有這個機會代表我的弟兄們，跟大家說一些心裡的話。我有一個很可愛的名字——娃娃魚，但是如果你認為我是一種『魚類』，而且長得像小娃娃一樣，那你就大錯特錯。我既不像娃娃又不屬於『魚類』，就好像許多其他動物，如四腳魚（兩棲類）、鱷魚及甲魚（爬蟲類）、墨魚、章魚及魷魚（軟體動物）、鮑魚（貝類）、鱉魚（節肢動物）、星魚（棘皮動物）、鯨魚（哺乳動物）等，容易被一般人誤解為魚類一樣。坦白說，我們是一羣名不符實、表裡不一的動物。千萬別以為我默默不語就是『沒有聲音』，其實，我是對日漸惡化的生存環境表示『無言的抗議』。

我們原生長於中國大陸，是名列保護的世界級珍奇國寶。今天，全世界有八百

種以上的動物面臨滅亡的威脅，我就是其中之一。自從台灣解嚴以後，兩岸人民暗中交往頗為頻繁，被迫『偷渡』來台的不在少數，但絕大部份都淪落餐廳，慘死刀下。很幸運的是，我們這一批在登陸後，隨即被送往水產試驗所。還記得是78年7月間我們剛到水試所時，曾受到貴賓似的歡迎與禮遇，怕我們不習慣這裡的氣候，白天為我們沖水洗澡，吃的是新鮮的泥鰌，晚上睡在有空氣調節的房間。最令我們神氣的是，不少人指名道姓專程來拜訪，報紙天天有我們的新聞。然而，『天有不測風雲』，不幸的事終於發生了，在一個風高月黑的夜晚，我們兄弟之中好幾個老大哥竟然被不肖之徒『綁架』，不知去向，當時曾震驚了達官貴人，還因此連累了水試所當班的同仁，心裡實在很抱歉。為



了安全起見，主人特別派人輪流陪我們過夜，讓我們得以高枕無憂，渡過一段安寧的日子。可是每天早晚都要點名交班，搞得雞犬不寧，怨聲載道，罵我們不該來這裡。難道這是我們的錯嗎？我們雖然不是魚類，但至少也屬於『水產』啊！

已記不得是哪一天，我無意中發現兄弟們都不見了，後來才聽說被遣送到遙遠的地方，從此我們即失去連絡，毫無音訊。由於當時市面曾謠傳，吃了我們的肉可以增加幾十年的功力，而身價百倍，我真為那些弟兄們耽心。我很醜，可是我很溫柔而且肉味鮮美，否則也不會有絕種的危機，至於說可以增加人體的功力，根本是無稽之談，那不過是少數財迷心竅的生意人的噱頭，騙人的把戲罷了。

我的名字是大山椒魚，又名巨鯢，別名娃娃魚，學名為 *Sieboldia davidi*，屬於兩棲類山椒魚科 (*Cryptobranchidae*)，英文俗稱 *Giant salamander*。我的特徵是身體延長，呈褐黑色，潤滑無鱗，可明顯區分為頭、軀幹及尾三部份。偶肢兩對，前肢較後肢短小。幼時以鰓（外鰓三對）呼吸，成長後外鰓消失以肺呼吸。行體外受精，卵生，卵被包於膠質內。我是生活在淡水中最大的兩棲動物，胃口極大，肉食性，任何在水中游動的小生物都可以成為我的食物。在台灣我還有兩個土生土長的小兄弟，他們均住在高山地帶，海拔2000至3000公尺處。一個是楚南氏山椒魚 (*Hynobius sonani*) 住玉山附近；另一個

叫台灣山椒魚 (*Hynobius formosanus*)，住在中南部山區，可惜我們一直沒有見面的機會。

曾經名譟一時、紅透半邊天，人人爭相目睹的我，如今卻落得一文不值，無人問津的下場。原來有一百多個弟兄，而今僅剩下我一個，孤伶伶的躲在大廳的角落裡苟延殘喘，怨嘆自己歹命，心事無人知。我的心歷路程，道盡了台灣社會的人情冷暖，瞬息萬變。本以為偷渡到嚮往已久的美麗寶島，便可以呼吸新鮮自由的空氣，享盡榮華富貴，萬沒料到一切事與願違。三十幾年來，台灣在『犧牲農業以發展工業』的政策下，雖然創造了經濟奇蹟，成為亞洲一條小龍，讓世人刮目相看，卻讓工業廢水污染了無數生命賴以為生的河川大地，嚴重破壞了沿岸海洋生態，造就了烏煙瘴氣的環境，與瘋狂畸形脫序的社會，也讓世人側目相看，導致多種水產生物因此絕跡，有些土產動物生命受到威脅而瀕臨絕種的悲慘命運。為了下一代，有些動物如鳥類、魚類，已開始進行有計畫的遷移，各自找尋良好的棲息場所。至於我，雖然是兩棲動物，能適應迥然不同的環境，卻沒有展翅高飛的本能，也無長途迴游的耐力，在這個小小的天地裡，我一切聽天由命，但是我要活下去。

此刻，我已別無所求，也不期望『誰來愛我』，只希望人類不要再讓生存的環境繼續惡化，即使不為你們的子孫設想，也應該給我一點『關愛的眼神』。